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8. KlasseUbungsaufgaben

8

Wahrscheinlichkeiten, Laplace-Experimente |05

1. Warum ist das Beispiel in grund85.pdf in Wirklichkeit kein Laplace-Experiment?

2. Ein Galton-Brett ist ein vertikal aufgestelltes Brett mit ei- |

nem Gitter von Ngeln. Die auf den ersten Nagel oben fal-

lende Kugel wird dort nach rechts oder links abgelenkt und

trifft dann auf die Nagel der @Achsten Reihe. Schliellich

fallt sie unten in eines derdéher. Die Abbildung rechts

zeigt ein 4-stufiges Galton-Brett.

Warum ist zur Berechnung von Wahrscheinlichkeiten deo "1 2 3 4
Aufzahlung der Fach-Nummem = {0, 1,2, 3,4} eher undinstig? Wie mus$2 ge-

wahlt werden, damit es ein Laplace-Raum ist? Berechne die Wahrscheinlichkeit, dass
die Kugel in Fach 0dllt! Berechne die Wahrscheinlichkeit, dass sie in Fachll® f

. Ein Romne-Blatt besteht aus 110 Karten: Herz (rot), Karo (rot), Kreuz (schwarz), Pik
(schwarz), jeweils 2, 3, 4, ..., 10, Bube (Wert 10), Dame (1@nig (10), As (11), je
2 -mal, dazu 6 Joker (20). Eine Karte wird allig gezogen.

Berechne die Wahrscheinlichkeiten folgender Ereignisse:

A: ,Es wird ein As (kein Joker) gezogen® E=AND

B: ,Es wird eine rote Karte (kein Joker) gezogen* F=ANB

C" ,Es wird ein Joker gezogen* G=AUBUC
D: ,Es werden weniger als 5 Augen gezogen" H=D

FormuliereFE, F', G und H in Worten.

. In der Kantine gibt es als Mittagessen zur Wahl: Apfelstrudel, Brathuhn oder Curry-
wurst. Drei Personen stehen Schlange und nennen der Reihe nach ihren Wunsch.

Erstelle ein Baumdiagramm!

Wie grol3 ist bei Annahme eines Laplace-Modells die Wahrscheinlichkeit des Ereignis-
sesF, dass die WWinsche nicht alle eiflt werden kbnnen, wenn der Koch von jedem
Gericht nur noch eines vattig hat?

. An der Garderobe werden an 4&e im Dunkeln 4 Mntel zutickgegeben.

(a) Berechne die Wahrscheinlichkeit, dass kein Gast den eigenen Mari#l erh

(b) Zuerst werden 2 Mntel an ein Ehepaar ausgegeben. Berechne die Wahrschein-
lichkeit, dass es genau diedvitel der beiden Ehepartner sind.

Hinweis: Diese Teilaufgabe kann sowohl mit Beksichtigung der Reihenfolge als auch ohne
Beriicksichtigung der Reihenfolge @st werden.

. In der Bibliothek stehen 10 verschiedenarigle einer beliebten Jugendbuch-Serie.
4 Schuler auR3ern jeweils einen Buch-Wunsch. Betrachte im Laplace-Modell das Er-
eignisE: ,Jeder Sctiler winscht ein anderes Buch®. Zeigé(E) ~ 50 %.

Angenommen, bei 10-maliger Durdlfrung dieses Experiments tritt das Ereighis
nur 2-mal ein. Beweist dies, dass die Laplace-Annahme falsch war?



